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Кроме того, представление о структуре делового об-
щения, рефлексия процедуры, определяющая знание, 
на каком этапе обсуждения ты находишься, обеспечи-
вают управление процессом ведения переговоров, со-
вещаний, дискуссий. 
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СТАРІСТЬ: ВІК КОМПЕНСАЦІЙ ПРОТИ ВІКУ ДЕФІЦИТІВ 

 
У статті підбито підсумки результатів досліджень ефективності когнітивного функціонування у пізньому віці. Про-

аналізовані дані дозволяють зробити висновок про визначальну роль особистісних та біографічних факторів, що компен-
сують обумовлені віком дефіцити. 

Ключові слова: старіння, гіпотеза загального уповільнення, когнітивні дефіцити, компенсації. 
 
Радикальні зміни демографічної структури населен-

ня світу, що особливо виразно почали себе проявляти 
у ХХ ст. [3, с. 154, 156], обумовили різке зростання ін-
тересу до досліджень пізніх етапів онтогенезу. У сучас-
ній науковій літературі виразно простежуються два ос-
новних підходи до геронтопсихологічних досліджень, 
що певною мірою конкурують між собою. 

По-перше, це дослідження вікових відмінностей, що 
організовані по аналогії з дослідженнями індивідуальних 
відмінностей, спрямовані на вивчення специфіки перебі-
гу певних психічних процесів (наприклад, пам'яті) у 
старшому віці порівняно із молодим; з цією метою порів-
нюють відповідну продуктивність осіб старших вікових 
груп із такою продуктивністю молодших осіб (поперечний 
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план). Подібні дослідження не претендують на розкриття 
чинників, процесів та динаміки вікового розвитку. 

По друге, це процесуальні дослідження старіння, що 
спрямовані на вивчення розвитку старіння (власне герон-
тогенезу – буквально "становлення старіння") як контину-
уму вікових змін (лонгітюдний план). Прихильники цієї ем-
піричної парадигми стверджують, що саме лонгітюдні спо-
стереження над одними й тими самими досліджуваними 
дозволяють виділити послідовні стадії вікового розвитку, а 
також уникнути впливу ефекту когорти (що обумовлюєть-
ся відмінностями досліджуваних у році народження, і, як 
наслідок, у соціальному, історичному та культурному до-
свіді, який з ним безпосередньо пов'язаний). 

На нашу думку, коли осіб старших вікових груп дослі-
джують без урахування їх індивідуальних процесів роз-
витку (поперечний план), то це, по суті, є психологію ста-
рості, а не психологією старіння. На відміну від такої 
"психології старості", "психологія старіння" підкреслює 
спадкоємність моделей індивідуальної поведінки протя-
гом всього життєвого циклу (лонгітюдний план), тому її 
можна порівняти із історією хвороби в психіатрії. Таким 
чином, йдеться про протиставлення порівняльних дослі-
джень вікових відмінностей представників різних когорт 
та процесуальних досліджень становлення старіння. 

З цього приводу також слід зазначити, що загроза 
валідності поперечних досліджень внаслідок впливу 
ефекту когорти є меншою у випадку, коли досліджуються 
стабільні в соціальному і культурному відношенні попу-
ляції, прикладом яких є т. зв. традиційні та архаїчні сус-
пільства (кількість останніх невпинно скорочується вна-
слідок процесів глобалізації). В інших випадках (безпе-
речно домінуючі у наш час сучасні суспільства західного 
типу, що динамічно змінюються) необхідний рівень валі-
дності можуть забезпечити лише лонгітюдні плани. 

*** 
З метою ілюстрації ролі індивідуально-психологічних 

факторів у перебігу процесів старіння наведемо стислі 
дані найбільш показових у цьому відношенні емпірич-
них досліджень. Почнемо із досліджень, що стосуються 
більш базових процесів, й будемо поступово рухатися у 
бік процесів все вищого рівня. 

Орієнтування у просторі. Хоча традиційно вважа-
ється, що дорослі старшого віку більшою мірою демон-
струють дефіцитарність просторового мислення, ніж 
вербального функціонування, це питання й досі вважа-
ється суперечливим. З одного боку, у зарубіжній нейро-
психологічній літературі повідомляється про більше 
зниження функцій правої півкулі головного мозку (що й 
відповідає за просторове орієнтування людини) порів-
няно з лівою [10]. З іншого боку, контрольовані лабора-
торні експерименти демонструють відсутність або на-
явність тільки мінімальних відмінностей у просторовому 
орієнтуванні досліджуваних різних вікових когорт [21]. 

Значення ж просторового орієнтування для якості 
повсякденного життя у пізньому віці важко переоцінити. 
Так, наприклад, самоочевидним є те, що просторові 
здібності є значущими предикторами успішності орієн-
тування у навколишньому середовищі, що оточує інди-
віда, а саме це орієнтування, у свою чергу, безпосере-
дньо впливає на можливість користуватися товарами та 
послугами, а також повноцінно комунікувати із оточен-
ням – тобто є чинником, що значною мірою обумовлює 
якість життя та суб'єктивне задоволення ним. 

Пам'ять та спогади у пізньому віці. На сьогодні 
домінуючою у психологічній літературі моделлю пам'яті 
є лінійна модель обробки інформації. Згідно із нею, ін-
формація проходить від входу до виходу через низку 
етапів – реєстрації, первинної пам'яті, вторинної пам'яті 
і третинної пам'яті. Етап реєстрації відповідає сенсорній 

пам'яті, яка передує довільній увазі і є дуже нестійкою 
системою. Первинна (короткострокова) і вторинна (дов-
гострокова) пам'яті несуть відповідальність за процеси 
придбання і утримання нової інформації. Первинну па-
м'ять можна уподібнити невеличкій крамниці, яка не 
має складського приміщення – інформація знаходиться 
"в умі", оскільки вона використовується у даний час. 
Якщо інформацію не повторювати з метою її збережен-
ня у вторинній пам'яті, вона буде втрачена. Отже, вто-
ринна пам'ять є сховищем нової інформації, в той час 
як третинна пам'ять є сховищем добре засвоєної інфо-
рмації та особистої інформації (остання може бути опи-
сана як біографічна пам'ять). 

За даними емпіричних досліджень, саме вторинна па-
м'ять демонструє вікове зниження свого обсягу [16]. Таким 
чином, популярна у наш час гіпотеза загального уповіль-
нення, що асоціюється із віком [5, с. 403], має бути уточ-
неною: зниження обсягу первинної, вторинної та третинної 
пам'яті є неоднорідним. Найбільший вплив процеси ста-
ріння здійснюють на придбання та пошук нової інформа-
ції – тобто, на вторинну пам'ять; найменше ж страждають 
процеси третинної пам'яті (остання обставина певною 
мірою обумовлена тим, що події власного життя час від 
часу або згадуються індивідом, або розказуються ним – 
що ще більшою мірою закріплює їхні сліди). 

Слід зазначити, що прикметною ознакою робіт 
останніх десятиліть є дослідження впливу індивідних, 
ситуаційних і змістовних (стосовно особливостей мате-
ріалу, що запам'ятовується) чинників, що обумовлюють 
відмінності в ефективності мнемічного функціонування 
у пізньому віці. Тому найбільш повне уявлення про ві-
кові зміни пам'яті можна очікувати не від лабораторних, 
а від природних експериментів, що не виривають до-
сліджуваних із звичних для них оточення та середови-
ща, переносячи їх у штучну ситуацію. 

Окремий предмет досліджень вікових змін пам'яті 
складають ремінісценції, або спогади, що очевидним 
чином пов'язані із підтриманням ідентичності і Я-
концепції. Р. Батлер [12] припустив, що спогади є скла-
довою частиною огляду прожитого життя в літньому 
віці. Е. Г. Еріксон [14], автор самого терміну кризи іден-
тичності, підкреслюючи роль переосмислення минуло-
го, припустив, що примирення з минулим дозволяє до-
сягти мети останньої стадії розвитку – цілісності Его. 
Тому постає слушне питання не тільки про збереже-
ність спогадів (згадаймо, що третинна пам'ять набагато 
меншою мірою, порівняно із вторинною, зазнає впливу 
процесів старіння), але й про їхню адекватність, або, 
радше, адекватність їхньої інтерпретації. 

В одній із робіт Е. Г. Еріксона, що була написана 
ним у співавторстві [15], було відмічено характерну змі-
ну у спогадах осіб літнього віку. Так, жінки, які раніше 
були схильні характеризувати свої стосунки із чолові-
ком як незадовільні, підкреслювати їхній вкрай конфлік-
тний характер, на восьмому десятилітті життя змінюва-
ли полярність своїх оцінок на протилежну. Таку цікаву 
закономірність можна пояснити тим, що необхідність 
досягнення его-інтеграції вимагає від індивіда пере-
осмислити мотиви, які тривалий час підтримували його 
невдалий шлюб, що, у свою чергу, призводить до пере-
оцінки якості самого шлюбу і знаходження у ньому по-
зитивного змісту (механізм когнітивного дисонансу?). 
Наявність дітей сприяє формулюванню індивідом твер-
джень про минуле сімейне щастя (адже визнати, що 
діти народилися не в атмосфері любові і злагоди, озна-
чає поставити під сумнів інтегрованість свого Его. Такі 
вікові зміни ремінісценцій підтверджують численні данні 
про сумнівну правдивість людських спогадів, що було 
продемонстровано у багатьох роботах [1]. 
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Розуміння і запам'ятовування мови та письмової 
інформації. Важливість досліджень вікових змін слуху 
обумовлена його беззаперечною комунікативною важ-
ливістю. Дійсно, якщо сліпота ізолює людину від речей, 
то глухота – від суспільства [6, с. 30]. Постає питання: 
як периферійні дефіцити слуху взаємодіють з наявними 
когнітивними ресурсами і досвідом осіб пізнього віку? 
Відповідь на нього відкриває особливості розуміння 
особливостей мовленнєвої сфери у пізньому віці, а та-
кож напрямки розробки методів компенсації сенсорних 
та похідних від них когнітивних дефіцитів, що спостері-
гаються у досліджуваних. 

З віком погіршується й здатність до розуміння усно-
го мовлення, що пояснюється насамперед периферій-
ними порушеннями слухової системи. Першість тут по-
сідає пресбіакусіс – обумовлене віком зниження слухо-
вої чутливості до високих частот. Проте в експерименті 
[13], де учасникам пропонувалося виявляти слова-
мішені (як передбачувані, так й непередбачувані ними) 
на фоні певного шуму, було показано, що літні дослі-
джувані продемонстрували результативність на рівні 
молодших досліджуваних завдяки опорі на контекст 
тексту, який пред'являвся. Аналогічні дані було отрима-
но також в інших дослідженнях; це дозволяє зробити 
слушний висновок про те, що особи старших вікових 
груп можуть компенсувати зниження своєї слухової чу-
тливості за рахунок використання індивідуальних когні-
тивних переваг та досвіду. 

В низці експериментів, що вже стали хрестоматійни-
ми [там само], було продемонстровано, що літні дослі-
джувані більшою мірою, ніж молодші, були схильні вико-
ристовувати смисловий контекст тесту для виявлення 
слів-мішеней. Таке використання контексту (за рахунок 
когнітивних можливостей і досвіду) дозволяє їм у значній 
мірі компенсувати периферійні дефіцити слуху. 

Класичною теорією, що розкриває механізми компе-
нсаторних можливостей у пізньому віці, є теорія вітаук-
ту патріарха київської школи геронтології 
В. В. Фролькіса. Під вітауктом він розумів ті сили органі-
зму, що протидіють старінню, власне "антистаріння" [7, 
с. 27]. Хоча, на думку автора цієї теорії, механізм вітау-
кту має субклітинну природу, ця ідея може бути екстра-
польована й на особистісну протидію старінню (згадає-
мо з цього приводу підхоплену численними наступними 
авторами думку філософа М. Т. Цицерона про те, що 
старості, як і хворобі, необхідно чинити опір, а вади, які 
з нею пов'язані, відшкодовувати усердям [8, с. 16]). 

Дотичними до досліджень вікових особливостей ро-
зуміння усного мовлення є дослідження із обробки тек-
сту. Слід визнати, що перше покоління таких дослі-
джень представлене суперечливими результатами. 
У той час, як деякі автори описали явні дефіцити, що 
пов'язані із віком [23], інші не виявили жодних вікових 
відмінностей між досліджуваними різних когорт [17]. 
Для вирішення цих суперечливих результатів у наступ-
них дослідженнях було докладно розглянуто можливі 
внески у продемонстровану суб'єктами результатив-
ність їхніх індивідуальних особливостей, властивостей 
тексту, що мав оброблятися, та характеристик самого 
завдання [18]. Наприклад, вищі темпи пред'явлення 
матеріалу більшою мірою знижують розуміння матеріа-
лу літніми досліджуваними порівняно із молодшими. 
Такі результати можуть трактуватися як раз на користь 
гіпотези загального уповільнення. 

При цьому рівень освіти і вербального інтелекту 
можуть значуще впливати на продуктивність роботи із 
текстом. З іншого боку, літні досліджувані порівняно із 
молодшими демонстрували меншу чутливість до струк-
тур тексту, що могли б допомогти їм в обробці завдань 
(така обставина може бути обумовлена віковим зни-

женням рівня флюїдного інтелекту, що визначає міру 
"когнітивної гнучкості" індивіда). 

З огляду на світови тенденції розвитку безперервної 
освіти та освіти дорослих, що в останні роки прийшли й 
до України, такі дані допоможуть в адаптації навчаль-
них програм до вікових особливостей осіб літнього віку. 

Протективні фактори когнітивного старіння. За 
даними досліджень [19], когнітивні можливості індивіда 
залежать більшою мірою від низки індивідуальних та 
середовищних чинників, а також від характеристик са-
мого завдання, ніж від хронологічного віку. Залежно від 
особливостей завдання, ситуації та індивідуальної істо-
рії життя, деякі особи схильні досягати успіху в одних 
типах завдань, а не в інших. Наприклад, у певних когні-
тивних завданнях досліджувані старших вікових груп з 
високим рівнем інтелекту і освіти демонструють мініма-
льне зниження продуктивності порівняно із молодшими 
досліджуваними, у той час як їхні ровесники із порівня-
но низьким рівнем інтелекту і освіти демонструють зна-
чне зниження продуктивності. Отже, підкреслимо: для 
певних типів когнітивних завдань саме рівень інтелекту 
і освіти, а не хронологічний вік, є важливими фактора-
ми, що визначають індивідуальну продуктивність. 

До речі, навіть валідність емпіричних досліджень, які 
передбачають застосування для літніх досліджуваних 
тих самих стандартів, що були орієнтовані на молод-
ших осіб, страждає внаслідок помилки, що закладена у 
сам їхній дизайн [4, с. 40]. Ідея тут у тому, що пропоно-
вані досліджуваним завдання мають бути обов'язково 
адаптовані до їхнього віку – аналогічно тому, як існують 
дитячі та доросла версії Тесту інтелекту Д. Векслера. 

Вищесказане можна узагальнити таким чином: на 
зміну традиційним дослідженням когнітивного функціо-
нування в старості, які були зосереджені на відміннос-
тях між віковими групами, кілька десятиліть тому відбу-
вся поворот до досліджень, в яких більше уваги приді-
ляється виявленню ефектів впливу особистості, навко-
лишнього середовища і характеристик завдання (а не 
тільки хронологічного віку) з метою краще зрозуміти 
когнітивні відмінності між віковими групами. 

Так, як уже зазначалося вище, майже загально-
прийнятою є теза про загальне когнітивне уповільнен-
ня, що асоціюється зі старінням, так що складність за-
вдань більшою мірою впливає на продуктивність осіб у 
віці пізньої дорослості, ніж тих, хто знаходиться у віці 
ранньої або середньої дорослості. Але й тут рівень 
освіти і вербального інтелекту можуть значно вливати 
на результати виконання тестових завдань. Наприклад, 
обумовлені віком дефіцити у результатах виконання 
вербальних завдань демонструють як раз особи із се-
реднім та низьким рівнем розвитку вербальних здібнос-
тей. Літні досліджувані із високими вербальними здіб-
ностями (за Тестом інтелекту Д. Векслера для дорос-
лих – WAIS) впевнено демонстрували вміння викорис-
товувати структуру тестових текстів на рівні молодших 
досліджуваних [20]. 

У деяких когнітивних завданнях, результативність 
виконання яких корелює із тренуванням, вікове знижен-
ня продуктивності, як правило, є незначним або повніс-
тю відсутнє [2, с. 850]. Існують дані [11], що коротко-
строкові цілеспрямовані тренування значуще підвищу-
ють продуктивність виконання досліджуваними старших 
вікових груп тестів, що спрямовані на визначення рівня 
флюїдного інтелекту. Знову нагадаємо, що загальнови-
знаною тенденцією вважається вікове зниження рівня 
флюїдного інтелекту при відносному збереженні крис-
талізованого [6, с. 48]. Наведені дані свідчать про наба-
гато вищий інтелектуальний потенціал осіб старших 
вікових груп, ніж це традиційно вважалося. 
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Одним із самих відомих й найцитованіших дослі-
джень старіння є проведене у США Сіетлське лонгітюд-
не дослідження інтелектуальних здібностей, що було 
розпочате у 1956 р. Прикметно, що за 14-річний період 
спостережень 46,7 % досліджуваних старших вікових 
груп (майже половина!) були визначені як "стабільні" 
відносно динаміки рівня індуктивного мислення та про-
сторового орієнтування [9]. 

Наведені дані не слід трактувати як такі, що запере-
чують власне сам феномен когнітивного старіння. Так, 
дещо інші висновки можна зробити із результатів лонгі-
тюдного дослідження Т. Солтхауза, що проводилося у 
період 2001-2008 рр. [22]. Досліджуваним пропонувало-
ся вирішувати завдання на абстрактне мислення і прос-
торові операції, згадувати слова і деталі різних сюжетів, 
знаходити закономірності у послідовностях букв і сим-
волів. Тестування здійснювалося з проміжком 
у 2,5 роки. У ході дослідження використовувалися 
12 субтестів Тесту інтелекту Д. Векслера для дорослих 
(WAIS), що були об'єднані у чотири групи по три субте-
сти для дослідження різних сторін індуктивного мис-
лення, просторової діяльності, епізодичної пам'яті, пер-
цептивної швидкості тощо. В результаті дослідження 
було виявлено, що для девятьох із дванадцяти завдань 
середній вік досліджуваних, що показали найвищі ре-
зультати, становить 22 роки; після цього віку спостері-
гається зниження продуктивності у сфері мислення і 
просторових операцій. Перша вікова межа, за якою ре-
зультативність виконання когнітивних тестів значущо 
знижується, становить 27 років. У цьому віці досліджу-
вані демонструють зниження продуктивності при вико-
нанні завдань на логіку і просторову уяву. Погіршення 
пам'яті і швидкості перцептивних дій починає значущо 
позначатися в середньому ще до досягнення індивідом 
віку 37 років. Таким чином, дані досліджень 
Т. Солтхауза демонструють достатньо ранні терміни 
початку когнітивного старіння. 

Очевидні відмінності в результатах Сіетлського лон-
гітюдного дослідження К. У. Шая та дослідження 
Т. Солтхауза показують, що складність вирішення пи-
тання про вікові зміни в інтелекті обумовлена і техніч-
ними труднощами, оскільки в різні вікові періоди і в різ-
них дослідженнях використовується різний психодіагно-
стичний інструментарій. Проте якщо проблема однорід-
ності використовуваних методик вирішена, то лонгітюд-
не дослідження є найбільш потужним дослідницьким 
інструментом вивчення змін когнітивних процесів протя-
гом тривалого часу. 

Висновки. Відповідно до двох основних видів екс-
периментальних планів (лонгітюдний та поперечних 
зрізів) можна виділити два напрямки геронтопсихологі-
чних досліджень: дослідження психології старіння та 
дослідження психології старості. Аналізуючи дані конт-
рольованих експериментів, можна прийти до висновку 
про провідну роль індивідних, ситуаційних та змістов-
них (стосовно особливостей тестового матеріалу) фак-
торів в успішності когнітивного функціонування осіб 
пізнього віку. Визначальну роль при цьому відіграють 
компенсаторні можливості як організму, так й індивіду 
та особистості. 
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СТАРОСТЬ: ВОЗРАСТ КОМПЕНСАЦИЙ ПРОТИВ ВОЗРАСТА ДЕФИЦИТОВ 
В статье подведены итоги исследований эффективности когнитивного функционирования в позднем возрасте. Проанализиро-

ваны данные позволяют сделать вывод об определяющей роли личностных и биографических факторов, компенсирующих обуслов-
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РОЛЬ МИСТЕЦТВА В СОЦІАЛІЗАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ 

 
Стаття присвячена висвітленню проблеми соціалізації особистості засобами мистецтва. Показано, що сучасне соціо-

культурне середовище, зокрема явища масової культури, не завжди позитивно впливає на формування особистості. Дове-
дено необхідність звернення до зразків класичного мистецтва з метою гармонійного розвитку особистості. 

Ключові слова: мистецтво, соціалізація, особистість, формування, духовність, самореалізація, ціннісні орієнтації, 
культура. 

 
Процес соціалізації індивіда має на меті не лише 

входження людини у суспільство, а й формування духо-
вної особистості, здатної до самореалізації та творчості. 
Реалії життя доводять, що зараз духовність та культура 
займають у рейтингу ціннісних орієнтацій у молоді най-
нижчі місця. Люди відвідують концерти, вистави, шоу 
тощо не для того, щоб долучитися до високого мистецт-
ва, самовдосконалитись, збагатитись духовно, а для 
того, щоб розважитися, зняти напругу або, навпаки, 
знайти "гострі" відчуття, відволіктись від роздумів тощо. 

Сучасна система виховання спирається переважно 
на пізнавальну сферу, надає дітям багато інформації, а 
емоційний вплив практично не застосовують. Сучасна 
музика (надто гучна, дисгармонійна, безмелодійна), яку 
слухають підлітки й молодь, спонукає до відгородження 
від світу (її навіть слухають здебільшого у наушниках), 
тоді як справжнє мистецтво передбачає відкритість 
світу, увагу до людей. Розвиток емоційної сфери, емпа-
тії фактично блоковано, оскільки справжнє мистецтво 
залишається поза життєвим простором людини.  

Мета дослідження – визначити вплив мистецтва на 
формування особистості дитини. Відомо, що форму-
вання особистості дитини відбувається в процесі соціа-
лізації. Соціалізація може бути як за умов стихійного 
впливу різних обставин життя на особистість, так і за 
умови цілеспрямованого формування особистості. Що-
до поняття "формування", то донедавна в педагогіці 
домінували уявлення про формування людини як суку-
пності процесів взаємодії особистості й суспільства, за 
яких індивіди розвивають у собі ті чи інші якості. У та-
кому широкому розумінні дане поняття прирівнюється 

до соціалізації. Причому виховання тут виступає як час-
тина цього процесу, а саме – усвідомлений, цілеспря-
мований вплив на індивіда. 

Цілеспрямоване виховання в ідеалі передбачає ма-
ксимально керувати процесом соціалізації. Однак повне 
усунення стихійного начала із процесу соціалізації осо-
бистості видається неможливим, а установка на мож-
ливість цього – помилковою та ілюзорною, адже розви-
ток суспільства включає в себе складну діалектику ке-
рованого і стихійного.  

Способи соціалізації – це конкретні види взаємодії інди-
віда із середовищем, за допомогою яких він активно прилу-
чається до суспільного життя і засвоює соціальний досвід. 
Способи залежать як від особливостей самої особистості, 
так і від соціальної ситуації, в якій індивід розривається. 
Можливі такі способи соціалізації, як: індивідуалізація; акту-
алізація "Я"; інтеграція, тобто прилучення особистості до 
норм і цінностей спільноти, до світової культури. 

Стан духовності і культури сучасного людства ви-
кликає все більше зростаюче відчуття тривоги за його 
майбутнє. Ми стали свідками, очевидцями і учасниками 
наростаючих темпів деградації як духовності, так і куль-
тури і розуміємо, що якщо цей процес не зупинити, то 
катастрофа сучасної цивілізації в загальнопланетарно-
му масштабі стане неминучою. 

Найбільш далекоглядні мислителі вже в першій по-
ловині XX ст. передбачали подібний розвиток подій. Се-
ред них були і наші співвітчизники. І. А. Ільїн, наприклад, 
пояснював такий розвиток подій тим, що в Західній циві-
лізації, релігія вже давно перестала бути центром духов-
ного життя, культура відокремилася від християнства і 
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